

国务院印发

# 《关于加强数字政府建设的指导意见》

新华社北京6月23日电 日前,国务院印发《关于加强数字政府建设的指导意见》(以下简称《指导意见》),就主动顺应经济社会数字化转型趋势,充分释放数字化发展红利,全面开创数字政府建设新局面作出部署。

《指导意见》要求,要高举中国特色社会主义伟大旗帜,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神,深入贯彻习近平总书记网络强国的重要思想,认真落实党中央、国务院决策部署,立足新发展阶段,完整、准确、全面贯彻新发展理念,构建新发展格局,将数字技术广泛

应用于政府管理服务,推进政府治理流程优化、模式创新和履职能力提升,构建数字化、智能化的政府运行新形态,充分发挥数字政府建设对数字经济、数字社会、数字生态的引领作用,促进经济社会高质量发展,不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感,为推进国家治理体系和治理能力现代化提供有力支撑。

《指导意见》提出两阶段工作目标,到2025年,与政府治理现代化相适应的数字政府顶层设计更加完善、统筹协调机制更加健全,政府履职数字化、智能化水平显著提升,政府决策科学化、社会治理精准化、公共服务高效化取得重要进展,数字政府建设

在服务党和国家重大战略、促进经济社会高质量发展、建设人民满意的服务型政府等方面发挥重要作用。到2035年,与国家治理体系和治理能力现代化相适应的数字政府体系框架更加成熟完备,整体协同、敏捷高效、智能精准、开放透明、公平普惠的数字政府基本建成,为基本实现社会主义现代化提供有力支撑。

《指导意见》明确了数字政府建设的七方面重点任务。在构建协同高效的政府数字化履职能力体系方面,通过全面推进政府履职和政务运行数字化转型,强化经济运行大数据监测分析,大力推行智慧监管,积极推动数字化治理模式创新,持续优化利企便民

数字化服务,强化生态环境动态感知和立体防控,加快推进数字机关建设,推进政务公开平台智能集约发展,创新行政管理和服务方式,全面提升政府履职效能。在构建数字政府全方位安全保障体系方面,强化安全管理责任,落实安全制度要求,提升安全保障能力,提高自主可控水平,筑牢数字政府建设安全防线。



扫码看全文

## 金砖国家领导人第十四次会晤举行

(上接第一版)

第四,我们要坚持开放包容,凝聚集体智慧和力量。金砖国家不是封闭的俱乐部,也不是排外的“小圈子”,而是守望相助的大家庭、合作共赢的好伙伴。5年来,我们在疫苗研发、科技伙伴、人文交流、可持续发展等领域开展了丰富多彩的“金砖+”活动,为新兴市场国家和发展中国家搭建了新的合作平台,成为新兴市场国家和发展中国家开展南南合作、实现联合自强的典范。新形势下,金砖国家更要敞开大门谋发展、张开怀抱促合作。应该推进金砖扩员进程,让志同道合的伙伴们早日加入金砖大家庭,为金砖合作带来新活力,提升金砖国家代表性和影响力。

习近平强调,作为新兴市场国家和发展中国家代表,我们在历史发展关键当口作出正确选择,采取负责任行动,对世界至关重要。让我们团结一心,凝聚力量,勇毅前行,推动构建人类命运共同体,共同开创人类美好未来!

与会领导人感谢中方主办此次领导人会晤以及为推进金砖合作所作努力,认为在当前充满不确定性的国际形势下,金砖国家应该加强团结,发扬金砖精神,巩固战略伙伴关系,共同应对各种挑战,把金砖合作提升到新水平,在国际事务中发挥更大作用。

五国领导人围绕“构建高质量伙

伴关系,共创全球发展新时代”的主题,就金砖国家各领域合作和共同关心的重大问题深入交换意见,达成许多重要共识。一致认为,要坚持多边主义,推动全球治理民主化,维护公平正义,为动荡不安的国际局势注入稳定性和正能量。要共同防控疫情,发挥金砖国家疫苗研发中心等机制作用,促进疫苗公平合理分配,共同提升应对公共卫生危机的能力。要深化经济务实合作,坚定维护多边贸易体制,推动构建开放型世界经济,反对单边制裁和“长臂管辖”,加强数字经济、科技创新、产业链供应链、粮食和能源安全等领域合作,合力推动世界经济复苏。要促进全球共同发展,着眼发展中国家最紧迫的需求,消除贫困与饥饿,携手应对气候变化挑战,加强航天、大数据等技术在发展领域的应用,加快落实联合国2030年可持续发展议程,为共创全球发展新时代作出金砖贡献。要加强人文交流互鉴,在智库、政党、媒体、体育等领域打造更多品牌项目。五国领导人同意,在更多层级、更广领域、更大范围开展“金砖+”合作,积极推进金砖扩员进程,推动金砖机制与时俱进、提质增效,不断走深走实走远。

会晤通过并发表《金砖国家领导人第十四次会晤北京宣言》。会上,五国领导人听取了金砖有关合作机制代表工作汇报。丁薛祥、王毅、何立峰等参加会晤。

一箭三星!

## 我国成功发射遥感三十五号02组卫星

新华社西昌6月23日电 6月23日10时22分,我国在西昌卫星发射中心使用长征二号丁运载火箭,采取“一箭三星”方式,成功将遥感三十五号02组卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

这组卫星主要用于科学试验、国土资源普查、农产品估产及防灾减灾等领域。

这次任务是长征系列运载火箭的第424次飞行。(李国利 黄国畅)



## 忙插秧 稳种粮

6月23日,在湖南省衡阳市耒阳市仁义镇十里村,当地村民抢抓农时种中稻。

眼下正是我国南方水稻种植区中稻和晚稻插秧时节。在湖南省衡阳市耒阳市仁义镇十里村,当地村民抢抓农时忙插秧。

新华社记者 柳玉敏 摄

# 美德凝聚人心 榜样催人奋进

### ——2022年全市“道德模范”和“身边好人”座谈交流会发言摘要

见贤思齐、崇德向善。6月23日,2022年全市“道德模范”和“身边好人”座谈交流会召开,会上,“道德模范”及“身边好人”代表张全收、贺新义、张大生、张梅月、越玉环、赵亚洲6人分别作了生动朴实的发言。一句句朴实无华感人肺腑的故事,

使现场暖流涌动,掌声阵阵,让与会人员从中受到教育,让大家接受了一次心灵的洗礼。让我们一起来聆听他们精彩的讲述,感受榜样的力量!现将发言摘编整理刊发。

### 张全收:悠悠家乡情 拳拳赤子心



张全收现任上蔡县朱里镇拐子杨村党支部书记、村委会主任,深圳市全顺劳务派遣有限公司董事长、河南全顺人力资源服务有限公司董

事长。2002年,张全收成立了全顺人力资源服务公司,帮助外出的农民工就业,被广大媒体誉为“农民工司令”。二十年来,全顺公司已帮助300多万人次农民工就业,为他们带来150多亿元的劳务收入。再穷不能穷教育。张全收先后通过参与希望工程、金秋助学、春蕾行动等项目捐款165万元,资助了240名品学兼优的贫困学生。2008年,张全收回村担任了党支部书记、村主任,自筹资金100万元建成8座扶贫蔬菜

温棚,无偿交给村委作为集体经济项目。为改善村里的环境,先后投入资金600多万元。如今,拐子杨村不但脱贫致富了,而且正向小康迈进,村委也从当初的软弱涣散村变成上蔡县的“六面红旗村”“河南省基层党建示范村”“全国文明村”。张全收也因此先后荣获“全国脱贫攻坚先进个人”“全国脱贫攻坚奋进奖”“全国劳动模范”“全国优秀农民工”“第六届全国道德模范”等称号,并连续三届当选为全国人大代表。

### 贺新义:赤诚奉献社会 感恩奋进未来



贺新义是驿城区水屯镇孟庄村党支部书记、村委会主任。八十年代初,因村集体的一台旧拖拉机拍卖,在父老乡亲的帮助下,他以4000元的价格

成功拍到。从此他立下誓言,事业有成后一定要回报家乡。贺新义从一台旧拖拉机发展到有49台大巴的扶贫车队,从水屯镇政府职介所发展到深圳市新锦程集团,一路走来,从未忘记“诚信是金,德行天下”的人生信条。多年来,累计输送农民工就业260多万人次,为困难家庭外出务工人员减免车费6000多万元,带动3000多个家庭走向了脱贫致富。2020年,第一时间拿出10万元购买防疫物资,带动驻马店好人群体踊跃捐款捐物40多万

元,把防疫物资快速运送到各县区抗疫一线。在郑州“7·20”特大暴雨灾害时,贺新义捐款20万元。在他的感召下,水屯镇企业家和好人群体捐款捐物价值60多万元,送往卫辉抗洪一线。多年来,贺新义向社会捐款捐物累计价值2000多万元,先后荣获“全国优秀农民工”“中国好人”“河南省道德模范”“优秀共产党员”“河南省抗击疫情”“防汛救灾”“助残先进个人”“第八届全国道德模范提名奖”等30多项称号。

### 张大生:帮助别人 快乐自己



张大生是确山县三源农机合作社理事长、志愿者联合会会长。1987年从部队转业到县农机部门工作。2005年,组

织成立了路路发跨区作业队外出收割麦子。2007年,又组建确山县三源农机专业合作社,为省内外“三夏”生产提供了有力支援,被媒体报道为“天中麦客收获全国”的典型。2013年,张大生从《大河报》看到“寻找抗战老兵”的新闻后,每年看望确山县健在的15位新四军抗战老兵,并为行走不便的4位老兵购买了轮椅,解决了吃水困难问题;亲自参与送老兵最后一程,为已故去的抗战老兵披麻代孝,让他们“生前有关爱 故去有尊严”。2020年,张大生发起“重走长征路 爱心千里行”

公益活动,从革命老区确山出发,沿着当年红军长征路线,沿途看望慰问老红军。坚持在确山县第一初中和第二初中设立奖学金,每年拿出1万元奖励品学兼优的孩子们;每逢传统节日,张大生会到敬老院,为老人们送去米、面、油等。2020年,突如其来的新冠肺炎疫情,张大生第一时间购买了防疫防护用品到值勤卡点、定点医院看望慰问。2021年7月,郑州等地发生洪涝灾害,张大生第一时间带领确山县蛟龙救援队奔赴郑州,捐赠20万元的救灾物资,救助群众近2100人。

### 张梅月:医者仁心显大爱 微光成炬传温暖



张梅月是驻马店市中心医院妇产科的一名医生。1974年毕业于河南医科大学,1976年唐山大地震,张梅月第一时间报名参加了省抗震救灾医疗

队,成为120名医疗队员之一。因灾情严重,张梅月在那里干了49天。“正是这样的经历,磨炼了我的意志,锻炼了我永不服输的品格。”张梅月说。2002年11月,张梅月接诊了一名泌阳县5胞胎孕妇,在医院相关科室配合下,主刀为孕妇做了剖宫产急诊手术,创造了河南省宫内孕5胞胎早产儿、低体重儿全部成活的新纪录。2001年7月,首次为一名艾滋病产妇实施剖宫产,最终手术圆满成功。2005年10月,她又和同事们一起为一名“甲流”孕妇主刀,成功实施剖宫产急诊手术,也成为我市为艾

滋病患者和“甲流”患者主刀实施剖宫产手术的第一人。从事妇产科事业近50年,接诊患者70余万人次,接生婴儿8万余人,手术数万例无事故,诊治无数疑难病症。张梅月多次婉拒药商推销高额回扣药品,患者的红包都原路退回,无法退回的都如数给病人缴上住院费。她先后获得全国“五一劳动奖章”、全国“三八”红旗手、全国科技先进工作者、河南省优秀医师、“中国好人”“中国好医生”“驻马店市第四届道德模范”等荣誉称号。

### 越玉环:把奉献与爱心熔铸在教育事业中



越玉环是平舆县射桥镇第一小学的校长。办一所学校,让它成为留守孩子的温馨港湾,是越玉环十多年前

的梦想。为了筹集资金,越玉环四处奔走,2007年7月学校正式落成,迎来了200多名孩子的到来。为了让孩子们吃上安全放心的饭菜,学校不搞食堂承包,在伙食质量和食堂卫生标准上严格要求。越玉环坚持每天凌晨去菜市场买菜,保证孩子们每顿饭都吃得安全可口。为了有效克服不少孩子爱花钱买垃圾食品的毛病,越玉环坚持不在校内设立小卖部。十几年来,越玉环帮助了几百名贫困家庭的孩子,为他们免去全部费

用。平时,这些孩子该理发、该换洗衣服的时间,她都记在心上。过生日是孩子们眼里的大事,只要在学校越玉环都会参加孩子们的生日……,越玉环这个“校长妈妈”的名字也是这样被孩子们叫起来的。学校从建校时200名孩子发展到今天2000多名孩子,越玉环个人荣登“中国好人榜”、被评为“河南省岗位学雷锋标兵”、驻马店市第二届道德模范、驻马店市四届人大代表、河南省文明家庭等。

### 赵亚洲:成功挽救22名落水者生命



赵亚洲是驻马店市红十字蛟龙水上义务搜救队队长。2013年,做为一名海军退役军人,自筹资金数十万元租赁

了办公场所、仓库,购买了救援车辆、船只、潜水装备和服装,组建了由市民政局登记注册、市地方海事局业务指导的驻马店市红十字蛟龙水上义务搜救队。八年来,赵亚洲和他的团队配合公安消防、地方海事局等部门开展水上义务搜救660多次,打捞出500多具遇难者遗体,成功挽救了22名落水者的生命,打捞沉船9艘,汽车17台,无人机11架,多次协助公安机关打捞证据证据40多次,为社会挽回经济损失近千万元。从2016年开湖59小时打捞溺水

农民工、2019年先后赶赴江西鄱阳湖、安徽六安固镇镇转移被困群众,到2020年组建“党员消防先锋队”,再到2021年7月份转战郑州、襄阳、新乡、卫辉、浚县等地的抗洪救灾,每次完成任务都让他们感到助人为乐的自豪和愉悦。赵亚洲和他的团队分别被授予“优秀志愿搜救者先进个人”“驻马店好人”“河南好人”“驻马店好人集体”“感动天中十大人物(集体)”“第四届河南省119消防先进奖”等称号。

(刘金霞 整理)